
Adolygiad Arholiad Ar-lein CBAC 2016

TGAU Ffiseg 1 4463-52

Perfformiad yr holl ymgeiswyr ar draws y cwestiynau

Teitl y cwestiwn N Sgôr gymedrig GS Marc uchaf Ff H Cynnig %
1 9036 7 1.8 10 69.6 100
2 9032 4.9 2.8 14 34.9 99.9
3 9034 5.6 2.5 14 39.9 100
4 8991 3.2 2.2 8 40.3 99.5
5 9006 2.9 1.6 6 48 99.7
6 8887 2 1.7 8 25.3 98.3
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Sticky Note
Rhif y cwestiwn fel arfer

Sticky Note
Nifer yr ymgeiswyr sy’n ceisio ateb y cwestiwn


Sticky Note
Cyfrifir y sgôr gymedrig trwy adio sgorau'r ymgeiswyr unigol a'u rhannu â chyfanswm nifer yr ymgeiswyr. Os bydd yr ymgeiswyr i gyd yn cyflawni'n dda ar eitem arbennig, bydd y sgôr gymedrig yn agos at yr uchafswm marciau. I'r gwrthwyneb, os bydd ymgeiswyr yn gyffredinol yn cyflawni'n wael ar yr eitem bydd gwahaniaeth mawr rhwng y sgôr gymedrig a'r uchafswm marciau. Bydd cymharu'r marciau cymedrig yn syml yn dwyn sylw at yr eitemau hynny sy'n cyfrannu'n arwyddocaol at berfformiad cyffredinol yr ymgeiswyr. Fodd bynnag, gan nad oes i bob eitem yr un uchafswm marciau, arwydd rhannol yn unig o berfformiad ymgeiswyr a geir trwy gymharu'r cymedrau. Nid yw cael cymedrau cyfartal o anghenraid yn golygu perfformiad cyfartal. Os oes gan gwestiynau uchafswm marciau gwahanol, dylid defnyddio'r ffactor hygyrchedd i gymharu perfformiad.


Sticky Note
Mae'r gwyriad safonol yn mesur gwasgariad y data o gwmpas y sgôr gymedrig. Po fwyaf yw'r gwyriad safonol, mwyaf gwasgaredig (neu lai cyson) yw perfformiadau'r ymgeiswyr am yr eitem honno. Mae cynnydd yn y gwyriad safonol yn tueddu i fod yn arwydd o amrywiaeth gynyddol o blith ymgeiswyr, neu o bapur sy'n gwahaniaethu fwy, gan fod y marciau'n fwy gwasgaredig o gwmpas y canol. Mewn gwrthgyferbyniad, byddai gostyngiad yn y gwyriad safonol yn awgrymu bod mwy o unffurfiaeth ymhlith yr ymgeiswyr, neu bod llai o wahaniaethu ar y papur, gan fod marciau'r ymgeiswyr wedi'u clystyru fwy o gwmpas y canol.


Sticky Note
Uchafswm y marciau ar gyfer cwestiwn arbennig.

Sticky Note
Mae ffactor hygyrchedd eitem yn mynegi'r marc cymedrig fel canran o'r uchafswm marciau (Uchaf. Marciau) ac yn fesur o hygyrchedd yr eitem. Os yw'r marc cymedrig a enillir gan yr ymgeiswyr yn agos at yr uchafswm marciau, bydd y ffactor hygyrchedd yn agos at 100 y cant a'r eitem yn cael ei hystyried yn hygyrch iawn. Fodd bynnag, os yw'r marc cymedrig yn isel o'i gymharu ag uchafswm y sgôr, bydd y ffactor hygyrchedd yn fychan a'r eitem yn cael ei hystyried yn llai hygyrch i'r ymgeiswyr.

Sticky Note
Mae'r tabl, i bob eitem, yn dangos nifer (N) a chanran yr ymgeiswyr wnaeth roi cynnig ar y cwestiwn. Wrth gymharu eitemau ar y mesur hwn mae'n bwysig ystyried trefn ymddangos yr eitemau ar y papur. Os oes cyfanswm amser cyfyngedig i'r papur, mae'n bosibl na fydd gan rai ymgeiswyr ddigon o amser i gwblhau'r papur. Gall hyn olygu, yn ôl y mesur hwn, fod gan yr eitemau hynny sydd ar ddiwedd y papur ffigur datchwyddedig. Os nad ystyrir bod yr amser a ddyrannwyd am y papur yn ffactor arwyddocaol, gall canran isel olygu bod problemau hygyrchedd. Pan fydd ymgeiswyr yn cael dewis cwestiwn mae'r ystadegau'n dangos blaenoriaethau'r ymgeiswyr, ond dylanwad y polisi addysgu yn y ganolfan hefyd.
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6 
 WJEC CBAC Cyf. 


 


 


Rhif 
Cwestiwn 


HS HU Is-adran Marc Ateb Derbyn Ateb niwtral Peidiwch â 
derbyn 


6 1 (a) (i)  3  Cyfaint (cm3) Màs (g) 


olew 35 28 (1) 


dŵr 50 (1) 50 (1) 
 


   


   (ii)  3 
Dwysedd olew = 


28(ecf)


35
 (1) = 0.8 (1) 


Uned gywir o g/cm3 wedi'i roi (1) 


Os yw 102 yn 
cael ei 
ddefnyddio yna’r 
ateb yw 2.9[1] = 
rhowch 2 farc 
dwyn gwall 
ymlaen 
Derbyn kg/m3 os 
yw màs a chyfaint 
wedi’u trosi’n 
gywir 


 g/ml 
ateb wedi'i 
dalgrynnu i rif 
cyfan 


  (b)   2 MANTEISION: 
llai na thyrbinau gwynt / allbwn pŵer neu allbwn egni 
mwy / dŵr yn fwy dwys nag aer (1)  
allbwn [mwy] dibynadwy / dŵr bob amser yn llifo (1) 
 
 


 
Llanw bob amser 
/ dim gwynt bob 
amser 


Cyfeirio at gost / 
llygredd gweledol 
neu lygredd sŵn / 
cymryd llai o le / 
llai o angen 
amdanynt 


 


     2 ANFANTEISION 
perygl i anifeiliaid y môr neu longau neu lonydd y 
môr (1) 
[mwy] anodd / drud i gynnal / codi / adeiladu (1) 


Gallai llongau 
niweidio/difrodi’r  
tyrbin 
Niweidio/difrodi 
cynefinoedd sydd 
dan y dŵr 
Problemau i 
fywyd môr 


Gallai rydu 
Cregyn llong 
(barnacles) yn 
broblem 
Niwed/difrod i 
wely'r môr 
Bywyd môr neu 
bysgod yn 
niweidio/difrodi'r 
tyrbin 
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Atebwch bob cwestiwn.


1. Mae disgybl eisiau cymharu dwysedd olew 6 dwysedd dfrr. Mae olew yn arnofio ar ddWr.
Mae hi'n defnyddio silindr mesur sydd i mis o 749 a chlorian electronig sy'n mesur i'r
gram (g) agosaf.


Mae hi'n gosod y
silindr mesur gwag


ar y glorian.


Mae hi'n gosod y
silindr mesur sy'n


cynnwys ychydig o
olew ar y glorian.


Yna, mae ychydig
o ddWr yn cael ei


ychwanegu
at y silindr.







I?r


Mae lefelau'r hylif yn y silindr mesur yn cael eu dangos isod.


olew


(a) (i) Defnyddiwch y diagramau i gwblhau'r tabl isod.


Cyfaint (cm3) Mas (s)


olew 35 ffi%,//3
dWr ho


(ii) Defnyddiwch y data uchod a hafaliad o dudalen 2i gylrito dwysedd yr olew a rhowch
ei uned yn yr arbrawf hwn. t3I


DuTw y oleu=# =CI'6{


C,t-dwysedd yr olew =


uned =


@ wJEc cBAc cyf.



Sticky Note

3 marc. Mae 2 farc am gyfrifiad cywir ac 1 marc am yr uned gywir.



Sticky Note

3 marc am dri gwerth cywir.







Mae egnitrydanol yn gallu caelei gynhyrchu o wynt ac o ddWr sy'n symud.
Dwysedd aer yw 1.3kg/m3 a dwysedd dWr yw 1000kg/m3.


x
Ca


frte


6d rtai^


TYRBTN oWn LLANW TYRBIN GWYNT


),



Sticky Note

0 marc. Nid oes un rheswm addas.



Sticky Note

1 marc. Enillwyd marc am gymharu’r egni allbwn.
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Atebwch bob cwestiwn.


1. Mae disgybl eisiau cymharu dwysedd olew 6 dwysedd dfrr. Mae olew yn arnofio ar ddWr.
Mae hi'n defnyddio silindr mesur sydd i mis o 749 a chlorian electronig sy'n mesur i'r
gram (g) agosaf.


Mae hi'n gosod y
silindr mesur gwag


ar y glorian.


Mae hi'n gosod y
silindr mesur sy'n


cynnwys ychydig o
olew ar y glorian.


Yna, mae ychydig
o ddWr yn cael ei


ychwanegu
at y silindr.







?t ts


Mae lefelau'r hylif yn y silindr mesur yn cael eu dangos isod.


(a) (i) Defnyddiwch y diagramau i gwblhau'r tabl isod.


Cyfaint (cm3) Mas (g)


olew 35 toL x
dWr 50 -/ /5o


(ii) Defnyddiwch y data uchod a hafaliad o dudalen 2i gyfrifo dwysedd yr olew a rhowch
ei uned yn yr arbrawf hwn.


t3l


t3I


dwgsectd' ffi,^.
P= M
rv


ro2
4'


35
uned =


@ wJEc cBAc cyf. Trosodd.


I
Arholwr
yn unig


L


2(\,



Sticky Note

2 farc. Mae’r gwall o’r tabl wedi ei ddwyn ymlaen felly mae’r cyfrifiad yn gywir. Mae’r uned yn anghywir.




Sticky Note

2 farc. Mae màs yr olew yn anghywir.







I Arh,


Mae egni trydanol yn gallu cael ei gynhyrchu o wynt ac o ddWr sy'n symud. | 'n'
Dwysedd aer yw 1.3kg/m3 a dwysedd dWr yw 1 000kg/m3 |


Mae egni trydanol yn gallu cael ei gynhyrchu o wynt ac o ddwr sy'n symud I 
il1


Dwysedd aer yw 1.3kg/m3 a dwysedd dWr yw 1 000kg/m3 
|


TYRBIN DWR LLANW TYRBIN GWYNT 


I


(i) Rhowch ddwy o fanteision cynhyrchu trydan gan ddefnyddio tyrbinau OWr llanw o'il .
gymharu A defnyddio tyrbinau gwynt wedi'u gosod ar y tir. t2] I {


Uq @trrrs o h,^:n -gu, Mae-t- du'.;gsedc:! g 
I


dgrynfoS hc.r crer-r" F6.6k-ftLS ar.rau - 
I


I


(ii) Rhowch ddwy o anfanteision cynhyrchu trydan gan ddefnyddio tyrbinau dWr llanw I i
o'i gymharu 6 defnyddio tyrbinau gwynt wedi'u gosod ar y tir. I21l \


Mo.e: t Lyi blnacrddrr qp: l$k: lLa_ct-d // 
I


zf,ri fe iL-tcru/ ,a dazt ilfulr, t"eflgcl ,nat 
I


P*l\zat W Srtl(a L{id /n *c^un d 
it_


trt-
I


I


I


I


@ wJEc cBAc cyr. (4463-52) I


TYRBIN DWR LLANW TYRBIN GWYNT



Sticky Note

1 marc am gyfeirio at berygl i anifeiliaid y môr.




Sticky Note

1 marc am gymharu dwysedd y dŵr a’r aer.
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Atebwch bob cwestiwn.


1. Mae disgybl eisiau cymharu dwysedd olew 6 dwysedd dfrr. Mae olew yn arnofio ar ddWr.
Mae hi'n defnyddio silindr mesur sydd i mis o 749 a chlorian electronig sy'n mesur i'r
gram (g) agosaf.


Mae hi'n gosod y
silindr mesur gwag


ar y glorian.


Mae hi'n gosod y
silindr mesur sy'n


cynnwys ychydig o
olew ar y glorian.


Yna, mae ychydig
o ddWr yn cael ei


ychwanegu
at y silindr.
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Mae lefelau'r hylif yn y silindr mesur yn cael eu dangos isod.


olew


(i) Defnyddiwch y diagramau i gwblhau'r tabl isod.


(ii) Defnyddiwch y data uchod a hafaliad o dudalen 2t gyfrito dwysedd yr olew a
ei uned yn yr arbrawf hwn.


rhowch
13l


Dr,neepr6T = -[ct,segt;,te


Du.r-rsc& = 2.9JA


Drg&= O'gg./6,-t dwysedd yr olew =


O wJEc cBAc cyf. (4463-52) Trosodd.


I
Arholwr
yn unig


,3



Sticky Note

3 marc. Mae 2 farc am gyfrifiad cywir ac 1 marc am yr uned gywir.




Sticky Note

3 marc am dri gwerth cywir.
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(b) Mae egni trydanol yn gallu cael ei gynhyrchu o wynt ac o ddWr sy'n symud.
Dwysedd aer yw 1.3kg/m3 a dwysedd dWr yw 1000kg/m3.


..61 .6t,


Arholwr
yn unig


TYRBIN DWR LLANW TYRBIN GWYNT


@ WJEC CBAC Cyf



Sticky Note

1 marc am gyfeirio at berygl i anifeiliaid y môr.



Sticky Note

1 marc am gymharu dwysedd y dŵr a’r aer.
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ⓗ WJEC CBAC Cyf.


Atebwch bob cwestiwn.


1. Mae disgybl eisiau cymharu dwysedd olew â dwysedd dŵr. Mae olew yn arnofio ar ddŵr.
 Mae hi’n defnyddio silindr mesur sydd â màs o 74 g a chlorian electronig sy’n mesur i’r
 gram (g) agosaf.


Mae hi’n gosod y 
silindr mesur gwag 


ar y glorian.


Yna, mae ychydig 
o ddŵr yn cael ei 


ychwanegu
at y silindr.


Mae hi’n gosod y 
silindr mesur sy’n 


cynnwys ychydig o 
olew ar y glorian.
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(4463-52)


Arholwr
yn unig


ⓗ WJEC CBAC Cyf.


 Mae lefelau’r hylif yn y silindr mesur yn cael eu dangos isod.


 (ii) Defnyddiwch y data uchod a hafaliad o dudalen 2 i gyfrifo dwysedd yr olew a rhowch 
ei uned yn yr arbrawf hwn. [3]


 dwysedd yr olew = . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .


 uned = . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .


 (a) (i) Defnyddiwch y diagramau i gwblhau’r tabl isod. [3]


Cyfaint (cm3) Màs (g)


olew 35
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .


dŵr
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .


olew


olew


dŵr
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 (b) Mae egni trydanol yn gallu cael ei gynhyrchu o wynt ac o ddŵr sy’n symud.
  Dwysedd aer yw 1.3 kg/m3 a dwysedd dŵr yw 1 000 kg/m3.


 (i) Rhowch ddwy o fanteision cynhyrchu trydan gan ddefnyddio tyrbinau dŵr llanw o’i 
gymharu â defnyddio tyrbinau gwynt wedi’u gosod ar y tir. [2]


 


 


 


 


 (ii) Rhowch ddwy o anfanteision cynhyrchu trydan gan ddefnyddio tyrbinau dŵr llanw 
o’i gymharu â defnyddio tyrbinau gwynt wedi’u gosod ar y tir. [2]


 


 


 


 


TYRBIN DŴR LLANW TYRBIN GWYNT 
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 WJEC CBAC Cyf. 


 


 
Rhif 


Cwestiwn 


HS HU Is-adran Marc Ateb Derbyn Ateb niwtral Peidiwch â derbyn 


 3 (a) (i)  3 Pob pwynt wedi’i blotio’n gywir ± ½ sgwâr bach o 
raniad (2) - 1 marc ar gyfer pob plot anghywir i 
uchafswm o 2 
Cromlin lefn drwy’r pwyntiau (1)  


  Cyfres o linellau 
syth, niwlog neu 
linellau trwchus 


  (ii)  1 2 [funud]     


 (iii)  1 5 [oC]     


(b) (i)  2 Pwyntiau wedi'u plotio'n gywir gyda'r cyfesurynnau 
(0,35), (2,20) a (4,10) ± ½ sgwâr bach o raniad (1) 
Cromlin lefn drwy'r pwyntiau cywir o fewn ± hanner 
sgwâr bach o raniad (1) 


Os nad oes 
unrhyw bwyntiau 
wedi'u plotio, 
caniatewch 
gromlin o (0,35) i 
(4,10) rhowch 1 
marc yn unig 


 Cromlin lefn drwy 
bwyntiau anghywir 


 (ii)  3 Mae mwy o wahaniaeth tymheredd (1) [rhwng y can 
a'i amgylchoedd] (1)  
arwain at wres yn cael ei golli bob eiliad neu bob 
uned amser (1) 
I gael y 3 marc, rhaid i’r 1af a'r 2il fod yn 
gysylltiedig â’r 3ydd. 


  Mwy o wres 


  (c)   4 8 m wedi'i ddewis (1) 


wedi'i ddefnyddio fel 8  10-6 m (1-trosi),  


 
8


-6


3 x 10


8 x 10
f  (1- triniaeth a rhoi'r rhifau cywir)   


f = 3.75  1013 [Hz] (1- ateb) 
 


Pŵerau o 10 yn llithro ar  tynnwch 1 marc 
 


Mae defnyddio 10 


m yn rhoi ateb o 


3  1013 Hz – 
rhowch 3 marc 
(dim ond un gwall 
sydd wedi'i 
wneud) 
Mae defnyddio  


9 m yn rhoi ateb 


o 3.33  1013 Hz – 
rhowch 2 farc 
 


 Tonfeddi o 18m 


a 2m dim 
marciau 
Unrhyw donfedd 
arall wedi'i ddewis 
dim marciau 
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Mae'r caniau metel sydd wedi'u labelu'n A a B yn unfath (identical) heblaw am eu lliw Mae un
wedi'i baentio'n ddu a'r llall yn arian (srTver). Mae'r ddau'n cael eu llenwi 6 100cm3 o ddWr ar
90"C ac yn cael eu gadael i oeri mewn oergell.
Mae eu tymereddau'n cael eu cofnodi bob 2 funud.
Mae'r data ar gyfer can A yn cael eu cyflwyno ar y graff isod.
Mae'r data sy'n cael eu casglu ar gyfer can B i'w gweld yn y tabl.


Amser (munudau) 0 2 4 6 8 10 12 14


Tymheredd can B ('C) 90 70 55 43 34 27 22 18


(a) (i) Plotiwch y data ar gyfer can B ar y grid isod a thynnwch linell addas.
(Mae'r 3 pwynt cyntaf wedi'u plotio i chi.)


Tymheredd ('C)


100


12 14


Amser (munudau)


(ii) Ar ba amser mae'r gwahaniaeth yn y tymheredd rhwng y ddau gan yn 10'C


(iii) Nodwch y tymheredd yn yr oergell yn ystod yr arbrawf. 1I
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;;, ;\


-. --


@ WJEC CBAC Cyt (4463-52)


....5 'c



Sticky Note

1 marc. Ateb cywir.




Sticky Note

1 marc. Ateb cywir.




Sticky Note

1 marc. Collwyd un marc am blotio’r pwynt ar 12 munud yn anghywir a hefyd oherwydd nad yw’r llinell yn gromlin lefn.
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(b) Mae myfyriwr yn penderfynu gwneud arbrawf gan ddefnyddio 9?n A yn unig. Y tro
hwn, dim ond tymheredd cychwynno! y drf,lr sy'n cael ei newid bob tro.
Y tymereddau cychwynnol sy'n cael eu dewis yw 90 oC, yna 35"C ac yn olaf 10'C.
Diir ond can A sy'n cael ei ddefnyddio ac mae data'n cael eu casglu am 4 munud
yn unig. Mae'r cromliniau oeri ar gyfer y tymereddau cychwynnol o 90'C a 10oC wedi'u
lluniadu ar y graff isod.


(i) Ychwanegwch at y graff linell sy'n dangos y gromlin oeri ar gyfer y can 6
thymheredd cychwynnol o 35'C. l2l


Tymheredd ('C)


100


80
\


\
\


\
\


\
\


\-


-


60


45
Amser (munudau)


(ii) Eglurwch yn nhermau dargludiad a phelydriad pam mae'r cwymP @rop)
tymheredd ar gyfer y gromlin uchaf yntvyyyag.ar gyfer y gromlin isaf.


/


Arholwr
yn unig


40


20


yny
t3I


'pgcu mqe w'o Ltt?g/( J/n
dar_ rhak0 2r1nunnclu ar
Uruheted{- W-tr'rul ?0"cr,a( ff/(g


6l WJEC CBAC Cyf. (4463-52) Trosodd.



Sticky Note

0 marc. Nid yw’r ateb yn trafod y gwahaniaeth mewn tymheredd yn gywir.




Sticky Note

0 marc. Roedd angen 3 plot cywir ar gyfer marc ac nid yw’r llinell yn gromlin lefn.








12 l
Mae can B yn allyrru pelydriad isgoch gydag amrediad (range) o donfeddi rhwng Sprm a
10pm.
Dgfnyddiwch hafaliad o dudalen 2 i gytrito amledd mwyaf y pelydriad isgoch sy'n cael ei
allyrru o gan B. (Buanedd golau, c = 3 x 108m/s) l4l


bUnntdd pn =lonFedd x e rnl€dd


oL= +^ -.iffi-:::'oooox lca=B7Jd |c60 h
amredd = 3JJ -0(X)ff) r,



Sticky Note

3 marc. Mae’r ymgeisydd wedi dewis gwerth cywir i’r donfedd, wedi amnewid a chyfrifo’n gywir am 3 marc ond nid yw wedi  newid  µm i 10-6 yn yr hafaliad.
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3.
Y_r:t caniau metet sydd wedi,u tabetul


6fi*$t**iry*l$mr,',,*::*r'i:r*?:?r'""i,s:ffiil,:?


Arholwr
yn unig


(a)


Mae'rdatasy,ilC;"G;';#irT;;?,.,?rJHB1,ilJ#Jff t jiXo*',


(i) Plotiwch v data 
-ar 


gvfer can B ar y.grrd jsod a thynnwch rine, addas.(Mae'r 3 iwynt 
"v.it"r 


*"-o], ir&iJ, 
"n,.t


Amser (munudau)


(,i)


(iii) Nodwch y tymheredd yn yr oergelt yn ystod yr arbrawf .


1
Y
*


Amser (munudau)


Tymheredd can B ("C)


Tymheredd (.C)


@ WJEo CBAC Cyf. (4463-52)



Sticky Note

1 marc. Ateb cywir.




Sticky Note

1 marc. Ateb cywir.




Sticky Note

1 marc. Enillwyd un marc am blotio gan fod y plot ar 6 munud yn anghywir. Nid oedd y llinell yn gromlin lefn.
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(b) Mae myfyriwr yn penderfynu gwneud arbrawf gan ddefnyddio can A yn unig. Y tro
hwn, dim ond tymheredd cychwynnol y dr&r sy'n cael ei newid bob tro.
Y tymereddau cychwynnol sy'n cael eu dewis yw 90"C, yna 35'C ac yn olaf 10'C.
Dim ond can A sy'n cael ei ddefnyddio ac mae data'n cael eu casglu am 4 munud
yn unig, Mae'r cromliniau oeri ar gyfer y tymereddau cychwynnol o g0"C a 10'C wedi'u
lluniadu ar y graff isod.


(i) Ychwanegwch at y gratf linell sy'n dangos y gromlin oeri ar gyfer y can 6
thymheredd cychwynnol o 35'C. l2l


Tymheredd ('C)


100


60


\


:\


\
\


\ .'


\
\:


\


45
Amser (munudau)


80


40


20


0
0


(ii) Eglurwch yn nhermau dargludia{a phelydriad
tymheredd ar gyfer y gromlin uc){af yn fwy nag ar


G-r v$co 
$v,oh-c,^c&\ 6 \rU- .^/r


pag(mae'r cwymp (drop)
fer y gromlin isaf.


yny
t3l


O WJEC CBAC Cyf. (4463-52) Trosodd.



Sticky Note

2 farc am gymharu’r gwahaniaeth mewn tymheredd rhwng y can a’r amgylchedd.




Sticky Note

0 marc. Nid oes digon o bwyntiau wedi eu plotio.







12


Arholwr
yn unig


Mae can B yn allyrru pelydriad isgoch gydag amrediad (range) o donfeddi rhwng 8pm a
1Opm.
Defnyddiwch hafaliad o dudalen 2 i gyfrifo a4ledd mwyaf y pelydriad isgoch sy'n cael ei
allyrru o gan B. (Buanedd golau, c = 3 x 108m/s) I41


4nm4 lb pr"^


-bpra: (U


c, \t -. rmfufi/


(oIlLr(o
r3:3{t\l


, y'
../


.t r3
amtedd = .........).*..!..9............. ......... Hz


b"a*di l'o-


@ wJEc cBAc cy, (4463-52)



Sticky Note

3 marc. Mae’r ymgeisydd wedi dewis gwerth anghywir i’r donfedd ond mae wedi amnewid y gweddill yn gywir, cyfrifo’n gywir ac wedi newid  µm i 10-6 yn yr hafaliad.
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Mae'r caniau metel sydd wedi'u labelu'n A a B yn unfath (identical) heblaw am eu lliw. Mae un
wedi'i baentio'n ddu a'r llall yn arian (sitver). Mae'r ddau'n cael eil llenwi 6 100cm3 o ddWr ar
90'C ac yn caeleu gadael i oeri mewn oergell.
Mae eu tymereddau'n caeleu cofnodi bob 2 funud.
Mae'r data ar gyfer can A yn cael eu cyflwyno ar y graff isod.
Mae'r data sy'n cael eu casglu ar gyfer can B i'w gweld yn y tabl.


Amser (munudau) 0 2 4 6 I 10 12 14


Tymheredd can B ('C) 90 70 55 43 34 27 22 18


(a) (i) Plotiwch y data ar gyfer can B ar y grid isod a thynnwch linell addas.
(Mae'r 3 pwynt cyntaf wedi'u plotio i chi.)


Tymheredd ('C)


't00


80


12 14


Amser (munudau)


(ii) Ar ba amser mae'r gwahaniaeth yn y tymheredd rhwng y ddau


60


40


20


10I420


_-
b.


can A
::- --.-__._,


\ l


i


l


l


(iii) Nodwch y tymheredd yn yr oergell yn ystod yr arbrawf. r/



Sticky Note

1 marc. Ateb cywir.




Sticky Note

1 marc. Ateb cywir.




Sticky Note

3 marc. Mae’r plotiau’n gywir ac y mae’r llinell yn gromlin lefn.
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(b) Mae myfyriwr yn penderfynu gwneud arbrawf gan ddefnyddio can A yn unig. Y tro
hwn, dim ond tymheredd cychwynnol y drfur sy'n cael ei newid bob tro.
Y tymereddau cychwynnolsy'n caeleu dewis yw 90oC, yna 35'C ac yn olaf 10"C.
Dim ond can A sy'n cael ei ddefnyddio ac mae data'n cael eu casglu am 4 munud
yn unig. Mae'r cromliniau oeri ar gyfer y tymereddau cychwynnol o 90'C a 10'C wedi'u
lluniadu ar y graff isod.


(i) Ychwanegwch at y graff linell sy'n dangos y gromlin oeri ar gyfer y can 6
thymheredd cychwynnol o 35'C. t2l


Tymheredd ('C)


100


{ +\ \r-r"r,"1.


Arholwr
yn unig


{


{


(ii) Eglurwch yn nhermau dargludiad a phelydriad pam mae'r cwyfnp (drop) yn y
tymheredd ar gyfer y gromlin uchaf yn fwy nag ar gyfer y gromJif isaf. t3l


0he.*.fr l4z( rrr o wohon!4h lLr/ t"tt h l*l*l
&& 


-,*'; 
T-' i he.; q!;di1l "hy';


{ri r k nLl ' 0J ,l [d[, rt*' q;


@ WJEC CBAC Cyf, (4403-52) Trosodd.



Sticky Note

2 farc am gymharu’r gwahaniaeth mewn tymheredd rhwng y can a’r amgylchedd. Roedd angen cymharu’r golled mewn gwres bob eiliad ar gyfer y trydydd marc.




Sticky Note

0 marc. Nid oes digon o blotiau cywir i ennill marc.








Mae can B yn allyrru pelydriad isgoch gydag amrediad (range) o donfedfll rhwng 8;.rm a
10pm.


pelydriad i/goch sy'n cael ei
14l


Defnyddiwch hafaliad o dudalen 2 i gyfrifo amledd mwyaf y
allyrru o gan B. (Buanedd golau, c = 3 x 108m/s)


Auhu s ax


= i75o0 ooo


3.?s x lal
amledd =


@ WJEC cBAc Gyt (4463-52)


Arholwr
yn unig



Sticky Note

3 marc. Mae’r ymgeisydd wedi dewis gwerth cywir i’r donfedd, wedi amnewid a chyfrifo’n gywir am 3 marc ond nid yw wedi  newid  µm i 10-6 yn yr hafaliad.
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(4463-52)


Arholwr
yn unig


ⓗ WJEC CBAC Cyf.


3. Mae’r caniau metel sydd wedi’u labelu’n A a B yn unfath (identical) heblaw am eu lliw. Mae un 
wedi’i baentio’n ddu a’r llall yn arian (silver). Mae’r ddau’n cael eu llenwi â 100 cm3 o ddŵr ar 
90 °C ac yn cael eu gadael i oeri mewn oergell.


 Mae eu tymereddau’n cael eu cofnodi bob 2 funud.
 Mae’r data ar gyfer can A yn cael eu cyflwyno ar y graff isod.
 Mae’r data sy’n cael eu casglu ar gyfer can B i’w gweld yn y tabl.


Amser (munudau) 0 2 4 6 8 10 12 14


Tymheredd can B (°C) 90 70 55 43 34 27 22 18


 (a) (i) Plotiwch y data ar gyfer can B ar y grid isod a thynnwch linell addas.
   (Mae’r 3 pwynt cyntaf wedi’u plotio i chi.) [3]


 (ii) Ar ba amser mae’r gwahaniaeth yn y tymheredd rhwng y ddau gan yn 10 °C? [1]


 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . munud


 (iii) Nodwch y tymheredd yn yr oergell yn ystod yr arbrawf. [1]


 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . °C


Tymheredd (°C)


can A


Amser (munudau) 
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(4463-52)


Arholwr
yn unig


ⓗ WJEC CBAC Cyf. Trosodd.


 (b) Mae myfyriwr yn penderfynu gwneud arbrawf gan ddefnyddio can A yn unig. Y tro 
hwn, dim ond tymheredd cychwynnol y dŵr sy’n cael ei newid bob tro.


  Y tymereddau cychwynnol sy’n cael eu dewis yw 90 °C, yna 35 °C ac yn olaf 10 °C.
  Dim ond can A sy’n cael ei ddefnyddio ac mae data’n cael eu casglu am 4 munud 


yn unig. Mae’r cromliniau oeri ar gyfer y tymereddau cychwynnol o 90 °C a 10 °C wedi’u 
lluniadu ar y graff isod.


 (i) Ychwanegwch at y graff linell sy’n dangos y gromlin oeri ar gyfer y can â 
thymheredd cychwynnol o 35 °C. [2]


 (ii) Eglurwch yn nhermau dargludiad a phelydriad pam mae’r cwymp (drop)	 yn y 
tymheredd ar gyfer y gromlin uchaf yn fwy nag ar gyfer y gromlin isaf. [3]


 


 


 


 


Tymheredd (°C)


Amser (munudau) 
0
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20


40
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80


100
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Arholwr
yn unig


ⓗ WJEC CBAC Cyf.


 (c) Mae can B yn allyrru pelydriad isgoch gydag amrediad (range)	o donfeddi rhwng 8µm a 
10µm.


  Defnyddiwch hafaliad o dudalen 2 i gyfrifo amledd mwyaf y pelydriad isgoch sy’n cael ei 
allyrru o gan B. (Buanedd golau, c = 3 × 108 m/s) [4]


 amledd = . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . Hz


14





		Blank Page

		Blank Page












		Blank Page












		Blank Page












		Blank Page






 


13 
 WJEC CBAC Cyf. 


 


 


Rhif 
Cwestiwn 


HS HU Is-adran Marc Ateb Derbyn Ateb niwtral Peidiwch â 
derbyn 


 6 (i)   1 4 x 109 blwyddyn  / 4 biliwn o flynyddoedd   Blwyddyn/ 
blynyddoedd 
golau 


 (ii)   1 0.2  10-7 [m] neu x 10-8 [m]    


(iii)   6 Awgrymiadau ar gyfer cynnwys: 
Gellir dod o hyd i gyfansoddiad cemegol sêr mewn 
galaethau drwy astudio'r llinellau amsugno yn eu 
sbectra. Mae mwy o linellau yn y sbectrwm o alaeth 
bell sy'n awgrymu ei fod yn cynnwys mwy na dim ond 
hydrogen oherwydd mae pob llinell ddu yn cynrychioli 
tonfedd sy'n cael ei hamsugno gan elfennau 
ychwanegol. 
 
Mae golau o'r alaeth bell yn dangos bod y llinellau yn 
ei sbectrwm wedi'u dadleoli tua'r coch (red shifted) o 
gymharu â'r rheini o hydrogen labordy, hynny yw, 
mae'r llinellau wedi symud tuag at ben coch y 
sbectrwm a bod eu tonfeddi wedi cynyddu. Mae'r 
dadleoliad hwn tua'r coch yn dangos bod y gwahanu 
rhwng yr alaeth hon a ni yn cynyddu.  
 
(Dylai ymgeiswyr sy'n mynd ymlaen i drafod y 
Bydysawd yn ehangu, bodolaeth CMBR a 
damcaniaeth y Glec Fawr gael eu cosbi). 
 
5-6 marc 
Gweler yr awgrymiadau ar gyfer cynnwys – wedi 
ymdrin â chyfansoddiad a phellter 
Mae'r ymgeisydd yn llunio adroddiad croyw, integredig 
sy'n cysylltu pwyntiau perthnasol yn gywir, fel y rheini 
yn yr awgrymiadau ar gyfer cynnwys, ac sy'n dangos 
ymresymu dilyniannol. Mae'r ateb yn mynd i'r afael yn 
llawn â'r cwestiwn heb unrhyw gynnwys amherthnasol 
neu fylchau arwyddocaol. Defnyddia'r ymgeisydd eirfa 
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 WJEC CBAC Cyf. 


 


wyddonol briodol gyda sillafu, atalnodi a gramadeg 
cywir. 
 


     3-4 marc 
Wedi ymdrin yn dda â chyfansoddiad neu bellter 
neu wedi ymdrechu i ymdrin â'r ddau 
Mae'r ymgeisydd yn llunio adroddiad yn gywir gan 
gysylltu rhai pwyntiau perthnasol, fel y rheini yn yr 
awgrymiadau ar gyfer cynnwys, gan ddangos peth 
ymresymu. Mae'r ateb yn mynd i'r afael â'r cwestiwn 
gyda rhai bylchau. Defnyddia'r ymgeisydd eirfa 
wyddonol briodol ar y cyfan gyda rhywfaint o sillafu, 
atalnodi a gramadeg cywir. 
 
1-2 farc 
Wedi ymdrechu i ymdrin â naill ai cyfansoddiad 
neu bellter 
Mae'r ymgeisydd yn gwneud rhai pwyntiau perthnasol, 
fel y rheini yn yr awgrymiadau ar gyfer cynnwys, gan 
ddangos ymresymu cyfyngedig. Mae'r ateb yn mynd i'r 
afael â'r cwestiwn gyda bylchau arwyddocaol. 
Defnyddia'r ymgeisydd eirfa wyddonol gyfyngedig 
gyda chamgymeriadau sillafu, atalnodi a 
gramadeg. 
 
0 marc 
Nid yw'r ymgeisydd yn gwneud unrhyw ymgais neu 
nid yw'n rhoi ateb perthnasol sy'n haeddu marc. 
 


   


  Cyfanswm 8     


 
 
 
 
 
 
 
CBAC TGAU Ffiseg P1 CM Haf 2016 
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Mae'r diagram cyntaf isod yn dangos sbectrwm golau gwyn ar 0l iddo basio drwy hydrogen yn
y labordy.


Mae'r ail sbectrwm yn dod o alaeth sydd 4 x 10e blwyddyn golau i ffwrdd.


(i) Nodwch faint o amser mae'nfi gymryd i olau deithio o'r alaeth aton ni.


..t.x...1.Q.1......pt*Jcld 9n .,i q,a o g oo o,, ooo r,r'- y <{ eI9. )"J '


t11


Arholvr
yn unit


Tonfedci ffi


ABre
(ii) Cyfrifwch y newid yn nhonfedd


alaeth.


(m) + x1o-T
rrlrrrrlrr


5 x10-7
c


rtlrrr
6 x10-7


I


7 x1O-7


l'


y llinell A rhwng sbectrwm y labordy a sbectrwm yr
11l


newid tonfedd = V ................. m


@ wJEc cBAc cyt Trosodd.



Sticky Note

0 marc. Dim ateb.




Sticky Note

1 marc. Ateb cywir.
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(iii) Eglurwch pa wybodaeth mae'n bosibl ei chael am yr alaeth drwy gymharu'r
gyferbyn.
(Peidiwch 6 chynnwys datblygiad damcaniaethau'r Bydysawd yn eich ateb.)


Arholwr
yn unig


sbectra


[6 ACYI


.. .9.f......s.b..*cLrr*........ar.rl?.......g.... .....gr.|.a.*-t .h.,a...(1.*.s.4 
Fos.i..h.......c*2.e.|.d.......f;ed


U{: .... .ctlee-b-h....... U", sg.n-*,.c[.... .i.. ......efr#r.dc[.............e-he.nc'"*.......n.i.. ......


ern . fua g llir:el!*rr- ..dv- go. .nes p..f . ec-hr gsrh


y. SP*.hr:*- -sgl dong-o'. FPd.... ... nh.erdd.isol. . y n ...


He fo-d . .m*e1o. .F"-slb . odnsohed .F.*.... ........r..::.y.en.. s.'ucd


y," *h.ne.p.;..F..fi... g......s.e.r.(.n y* ....y.r..... ....*1.e,€th......g,rr'.*.....go,.n .


edqlch .......ctr........1..1e.eli.cnd 5 ..1.1.i.net.tsr,.r..........du..........o...rd.........(.r.!.ere1-.........


k .....P..tib........i*"re1d............h.gFyd bd gn4............8r#.ij.....a.....n'"-u-yor.,..


6f,.,,. .....or........g......sb"sh.t-s:........ "!: g*l*$ .....lre:./r.........sbe*.L.q:.*.........e.;..........


DIWEDD Y PAPUR


@ wJEc cBAc cyr.



Sticky Note

Mae'r ymgeisydd yn llunio adroddiad yn gywir gan gysylltu rhai pwyntiau perthnasol sef ceisio cymharu sbectrwm yn y labordy gyda’r sbectrwm o’r alaeth. Mae wedi adnabod bod fwy o linellau ac felly mwy o nwyon yn y sbectrwm o’r alaeth. Mae hefyd wedi sylweddoli bod yr alaeth yn symud i ffwrdd  Mae’r adroddiad felly’n dangos  peth ymresymu. Mae'r ateb yn mynd i'r afael â'r cwestiwn gyda rhai bylchau. Defnyddia'r ymgeisydd eirfa wyddonol briodol ar y cyfan. Rhoddwyd yr ateb felly yn y band canol a dyfarnwyd 3 marc.
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6. Mae'r diagram cyntaf isod yn dangos sbectrwm golau gwyn ar 6l iddo basio drwy hydrogen
y labordy.


Mae'r ail sbectrwm yn dod o alaeth sydd 4 x 10e bMyddyn golau iffwrdd.


(i) Nodwch faint o amser mae'n ei $ymryd i olau deithio o'r alaeth aton ni.


k-rrmQ h\@fun/


Tonfedd ffi rlrrrrlr
5 x10-7


c


rlrrlrliritl
6x10-7 7x10-7


tl
(m) + x1o-7


AB


-(ii) Cyfrifwch y newid yn nhonfedd
alaeth.


k^ovedcDT


y llinell A rhwng sbectrwm y labordy a sbectrwm yr
11I


['\xto 7 - lv.2nt€7


@ wJEc cBAc cyf. (4463-52) Trosodd.



Sticky Note

1 marc. Ateb cywir.



Sticky Note

1 marc. Ateb cywir.
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(iii)


Dvtug
,ctt\um


i#d
hdd e
CaA tr


Wfl-taatw n*.
/


/'(
/


DIWEDD Y PAPUR


@ wJEc cBAc cyf.



Sticky Note

Mae'r ymgeisydd yn llunio adroddiad yn gywir gan gysylltu rhai pwyntiau perthnasol sef ceisio cymharu sbectrwm yn y labordy gyda’r sbectrwm o’r alaeth a dod i’r casgliad bod hydrogen yn yr alaeth pell.  Mae hefyd wedi sylweddoli bod y llinellau du wedi eu dadleoli tua’r coch oherwydd bod y tonnau golau wedi ymestyn. Sylweddola hefyd bod y bydysawd yn ehangu. Mae’r adroddiad felly’n dangos  peth ymresymu. Mae'r ateb yn mynd i'r afael â'r cwestiwn gyda rhai bylchau. Defnyddia'r ymgeisydd eirfa wyddonol briodol ar y cyfan. Rhoddwyd yr ateb felly yn y band canol a dyfarnwyd 4 marc.
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6. Mae'r diagram cyntaf isod yn dangos sbectrwm golau gwyn ar 6l iddo basio drwy hydrogen yn
y labordy.


Mae'r ailsbectrwm yn dod o alaeth sydd 4 x 10e blwyddyn golau iffwrdd.


(i) Nodwch faint o amser m?e'n ei gymryd i olau deithio o'r alaeth aton ni. t1l


Arholwr
yn unig


Tonfedd 5rrrrTr llrlrrl
5 x10-7


c


(m) + x1o -7
rlirrrlrrltlrr


6 x 10-7
ltl


7 x1O-7


(ii) Cyfrifwch y newid yn nhonfedd y llinell A rhwng
alaeth.


C,( - tx\. t*,YLr -) Ll t-+ > I C- 
7


{t;tr '\^\:r^J1 J L+ Zy 1C2


'+ .+ x lct- e,2 r lc-2


sbectrwm y labordy a sbectrwm yr
11l


newid tonfedd =.....-1...X..].g.. -*..... ,


-1rc


(E wJEc cBAc cyt Trosodd.



Sticky Note

1 marc. Ateb cywir.



Sticky Note

0 marc. 
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(iii) Eglurwch pa wybodaeth mae'n bosibl ei chael am yr alaeth drwy gymharu'r sbectra
gyferbyn.
(Peidiwch 6 chynnwys datblygiad damcaniaethau'r Bydysawd yn eich ateb.) [6 ACY]


DIWEDD Y PAPUR


Arholwr
yn unig


\lr$^, d$.h sv- $ .. 
tP<clra tk+J^,; -dutcl


@ wJEc cBAc cyr. (44ts3-52)



Sticky Note

Mae’r ymgeisydd yn llunio adroddiad croyw, integredig sy’n cysylltu pwyntiau perthnasol yn gywir sef bod yr alaeth yn symud i ffwrdd, bod y llinellau du yn symud tuag at y coch a bod y tonfeddi yn mynd yn fwy. Mae’n adnabod bod hydrogen a nwyon eraill yn bresennol oherwydd bod  llinellau du  ychwanegol yn bresennol. Mae’r adroddiad felly’n dangos ymresymu dilyniannol. Mae’r ateb yn mynd i’r afael yn llawn â’r cwestiwn heb unrhyw gynnwys amherthnasol neu fylchau arwyddocaol. Defnyddia’r ymgeisydd eirfa wyddonol briodol felly rhoddwyd yr ateb yn y band uchaf a dyfarnwyd 5 marc.






		Blank Page










Trosodd.


16


(4463-52)


Arholwr
yn unig


ⓗ WJEC CBAC Cyf.


6. Mae’r diagram cyntaf isod yn dangos sbectrwm golau gwyn ar ôl iddo basio drwy hydrogen yn 
y labordy.


 Mae’r ail sbectrwm yn dod o alaeth sydd 4 × 109 blwyddyn golau i ffwrdd.


 (i) Nodwch faint o amser mae’n ei gymryd i olau deithio o’r alaeth aton ni. [1]


  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .


 (ii) Cyfrifwch y newid yn nhonfedd y llinell A rhwng sbectrwm y labordy a sbectrwm yr 
alaeth. [1]


 newid tonfedd = . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . m


Tonfedd
(m) 4 × 10  –7 5 × 10 –7 6 × 10 –7 7 × 10 –7


A


A


B


B


C D


C D
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 (iii) Eglurwch pa wybodaeth mae’n bosibl ei chael am yr alaeth drwy gymharu’r sbectra 
gyferbyn.


  (Peidiwch â chynnwys datblygiad damcaniaethau’r Bydysawd yn eich ateb.) [6 ACY]
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